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CONSELHO LOCAL DE AÇÃO SOCIAL DE ÉVORA 

ATA DE REUNIÃO 
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1. Aprovação da ata da reunião anterior; 

2. Assinatura da Declaração de Intenções da Unidade de Rede para o Cuidador Informal; 

3. Apresentação do Projeto de Apoio Psicossocial ao Cuidador Informal; 

Á!n 4. Apresentação do Centro de Apoio Familiar e Aconselhamento Parental (CAFAP) da 
Associação para o Desenvolvimento e Bem-Estar Social (ADBES); 

5. Aprovação de proposta de PA 2025 PDS; 

6. Outros assuntos. 
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O Presidente do CLASE, Alexandre Varela procedeu ao início da reunião, agradecendo a 

presença de todos na reunião. 

Relativamente ao ponto 1 da ordem de trabalhos foi aprovada por unanimidade a ata da 

reunião de dia 15 de outubro de 2024. 

Quanto ao ponto 2, o Presidente do CLASE passou a palavra à enfermeira Ana Carla Coelho 

que efetuou o enquadramento do trabalho desenvolvido pela Unidade de Rede para o Cuidador 

Informal, sublinhado o processo em curso para a elaboração do Plano Concelhio de 

Cuidadores Informais. Neste seguimento procedeu-se à assinatura da Declaração de 

Intenções por parte das entidades e organizações que integram a unidade de rede. 

No que concerne ao ponto 3 foi efetuada a apresentação do projeto "Renascer na Saudade, 

Cuidar de quem Cuidou", pela D Suzete Rico. Este projeto visa apoiar e promover a saúde e 

o bem-estar psicossocial de cuidadores informais, com o desenvolvimento de iniciativas de 

solidariedade social, estimulando a criação de respostas inovadoras para as necessidades 

identificadas. 
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CONSELHO LOCAL DE AÇÃO SOCIAL DE ÉVORA 

ATA DE REUNIÃO 
No ponto 4, a Associação para o Desenvolvimento e Bem-Estar Social efetuou a apresentação 

da resposta social Centro de Apoio Familiar e Aconselhamento Parental - CAFAP em 

funcionamento no concelho de Èvora, dando a conhecer as características da resposta, 

âmbitos de intervenção, modelos de intervenção, equipa técnica e sistema de referenciação. 
Neste seguimento usou a palavra o Senhor Diretor do Centro Distrital de Segurança Social de 
Èvora, Dr Nuno Alas para reforçar a necessidade do conhecimento das respostas e recursos 

disponíveis no território, sendo este fator determinante para a eficácia da intervenção social e 
logo do desenvolvimento social local. 

A Presidente da CPCJ de Évora, D Ana Boto felicitou a ADBES pela resposta disponibilizada 

e sublinhou a sua importância no quadro da atuação em matéria de infância e juventude, onde 

para além de um crescendo em termos de número de processos é igualmente observado um 
aumento da complexidade das situações. 

A representante do CRI, Dra Sofia Martelo interveio destacando a importância de se refletir 

sobre as lógicas de complementaridade entre entidades e respostas, evitando as 
sobreposições e potenciando os recursos ao máximo. Esta última ideia acabou por ser 
reforçada com a intervenção do presidente da direção da ADBES, Dr Henrique Velez que 

apontou para a centralidade do trabalho em rede e parceria alargada. 

Quanto ao ponto 5 e depois de expostas as linhas gerais de conceção do plano de ação 2025 

do PDS, o Presidente do CLASE, Vereador Alexandre Varela, apresentou as ações, 
destacando algumas nos diferentes eixos que compõem o instrumento de planeamento em 

causa, enfatizando e divulgando o projeto Radar Social, incluindo os principais indicadores e 
resultados de trabalho até á data. 

O Centro Distrital de Segurança Social de Évora, Dra Célia Ramalho interveio para solicitar a 
alteração de redação da proposta integrada no eixo 4 - Reforço e capacitação do 3° setor, 

designadamente "Emitir pareceres sempre que necessário", uma vez que esta é uma 
competência do conselho e da ação "implementar resposta de descanso do cuidador para pais 

e responsáveis de crianças e jovens com deficiência, 1 vez por mês durante 8 meses", cuja 
designação deve ser revista por forma a não conflituar com o estipulado na Portaria 335-A, que 

regula a resposta de descanso do cuidador informal. 
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No seguimento destes contributos o Presidente do CLASE, Vereador Alexandre Varela colocou 

o plano de ação à aprovação dos presentes, tendo sido aprovado por unanimidade. 

No ponto "outro assunto" foi dada informação pelo Presidente do CLASE, Vereador Alexandre 

Varela sobre os procedimentos a desenvolver para a eleição do Núcleo Executivo 2025-2027. 

Ainda neste ponto a coordenadora do Serviço de Atendimento e Acompanhamento Social 

apresentou os dados relativos ao serviço para o ano de 2024. Não havendo pontos nos outros 

assuntos, o Presidente do CLASE, Vereador Alexandre Varela deu a reunião por terminada. 

O Presidente do CLASE 

Alexandre Varela 




